

## 作弊入刑后首次高考防控系统升级 多地禁戴手表入考场

还有不到两周时间，2016年高考将拉开帷幕。作为“作弊入刑”后被媒体称为“史上最严”的首次高考，不少地区都出台具体举措，提升考场作弊防控系统。启动“人脸识别+指纹验证”、增加监考力量、严禁戴手表入考场……多地出招保障高考考场纪律。

”

■链接

### 教育部与各省 签订2016年 高考安全责任书

记者25日从教育部获悉，为贯彻落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》，进一步明确和落实工作责任，确保2016年平安高考，教育部日前与各省(区、市)高等学校招生委员会签订了高考安全责任书。

责任书明确，省招委是本辖区内高考工作的组织者和领导者，是治理高考环境、维护考试安全、整治考风考纪、组织考试和实施录取的责任主体。各地要进一步分析形势、明确目标、落实责任，完善有关部门齐抓共管的工作机制，采取有力措施，确保高考安全、顺利进行。

责任书要求，各地要继续深入实施高校招生“阳光工程”，做到招生信息“十公开”，不得出台含有违规“点招”录取和降低标准违规录取考生的地方政策，并自觉接受纪检监察部门和社会各界的监督。

### 青海今年 再投5000万元 助大学生创新创业

2016年，青海省财政从省级科技发展专项资金中统筹安排，投入5000万元大学生创新创业投资引导资金，专项用于大学生利用自主研发或由其他合法渠道获得的技术进行创新创业活动。

青海省“大学生创新创业投资引导资金”于2015年设立，计划连续3年、每年投入5000万元支持大学生创新创业。其中，4000万元用于重点支持青海省内各高校在读两年以上的大学生及毕业7年以内的省内外高校毕业生在青海境内依法注册创办、具有独立法人资格的企业，以及能够为大学生创业提供金融、创业辅导等专业化服务机构。

该笔资金采取无偿资助、贷款贴息、阶段参股、贷款风险补助等方式对符合条件的项目进行支持。无偿资助方式主要支持技术含量较高、市场前景好以及大学生创新创业大赛优胜项目。项目实施周期不超过2年，单个项目一次性资助额度最高不超过20万元；以“后补助”方式奖励创新创业服务机构，单笔奖励最高不超过100万元。贷款贴息方式主要用于支持产品具有一定技术含量、规模和效益，投资结构合理，在银行基准利率范围内银行已经贷款或有贷款意向的项目；项目实施周期不超过3年，贴息总额一般不超过100万元。贷款风险补助方式主要用于对设立大学生创新创业专项贷款额度的银行给予财政风险补偿。

此外，1000万元用于支持青海大学国家级科技园建设。用于支持大学生创新创业能力建设，重点服务于创业企业孵化、创新人才培养和科技成果转化等方面。



资料图

### ■试卷运送 全程安装摄像头 监控无死角

2015年11月1日起正式实施的刑法修正案(九)明确，在法律规定的国家考试中，组织作弊的将入刑定罪，最高可处7年有期徒刑。作为“作弊入刑”后的首次高考，不少媒体都将今年的考场纪律称为“史上最严”。

记者注意到，教育部今年3月发布的《关于做好2016年普通高校招生工作的通知》中就已明确，各地要综合治理考场环境，继续

开展净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、净化考点周边环境、打击替考作弊等专项行动。

此外，教育部还印发了《2016年普通高等学校招生全国统一考试考务工作规定》，对今年高考试卷的印制、运送与保管、考试的实施、评卷等流程都进行了明确。

该规定提出，试卷运送车辆须加装视频监控设备或使用GPS、GPRS、RFID等

技术手段，确保教育考试机构实时监控到试卷运送全过程。试卷整理、保管、分发场所须安装2个以上摄像头，进行全程全方位、无死角监控录像。

此外规定还强调，考试期间，每个考场内配备2名以上监考员，考场外设若干流动监考员。监考员由考点主考或考区相关负责人聘任，不得由本考区高三任课教师或班主任担任。

### ■考场验证 多地引入“人脸识别+指纹”

记者了解到，今年高考期间，不少地区还将把高科技引入到考场，用于提升考场作弊防控系统。

此前教育部下发的通知中特别明确，要结合各地实际，采用二代身份证现场确认、现场采集照片和指纹或指静脉等生物特征、及时进行信息比对等措施严防替考。

而各地目前也分别升

级作弊防控系统，其中不少地方采取了“人脸识别+指纹验证”的入场“双保险”措施。

例如，为防高考作弊，广东今年将首次启用身份识别系统和无线电作弊防控双系统，并结合金属探测仪、考场电子监控系统，实现考试管理的现代化。而广州市则将启用“人脸识别+指纹验证”的方法，防范

### ■随身物品 多地禁戴手表入考场

去年高考期间，福建、湖北、安徽等省份纷纷明确，禁止佩戴手表入场，考点统一配置挂钟。今年高考，不少地区依然对手表下了“禁令”。如，湖北方面表示，将继续实行考生入场安检，为所有考场配备无声挂钟，禁止考生携带手表等时

器入场。海南今年也首次明确要求考生不得携带钟表(含手表)、文具盒等物品进入考场。同时，为防止考生在考试过程中借上厕所的机会作弊，该省考试局明确要求，各考点要安排专人对洗手间进行手机、书籍等物品

高考舞弊。

同样，湖北省今年也将开展指纹识别、人脸识别验证考生试点。该省要求所有考场和考生休息室安装和有效使用防范无线电通讯作弊的设备；出动无线电监测车对疑似作弊信号进行拦截、干扰，利用高科技手段防范和打击手机、无线耳机等高科技作弊行为。

的清理。

海南还要求，在考试过程中，如有考生如厕后返回考场，监考员应在视频监控下用手柄式金属探测器(声音设置为震动报警模式)对考生重新进行安检，确认无违禁物品后，考生方可进场继续考试。

### ■严防替考 多省份严格考生请假制度

江西要求汲取去年南昌替考案教训，宁夏方面还规定，本科高校高考期间将加强在校管理，严格请假制度，逐一确认离校学生去向，严防出现充当替考“枪手”的现象。

陕西省公安机关则要全面排查涉嫌替考、“助考”

等违法犯罪活动，及时取缔不符合规定的涉考培训机构和“助考”中介，严肃查处以“考试辅导”为名从事和参与非法窃取考生报名信息、制假假证、组织考试作弊的违法活动。对于发现的替考现象处置问题，一些地区也表示“绝不手软”。

在海南，若监考员发现考生本人相貌与身份证、准考证、考场考生花名册上的照片不符，且经考点主考核实确系替考的，不仅同样会要求考生写明情况并签字，考点还会将违规考生移送当地公安机关处理。

■相关阅读

### 防高考作弊 全世界都在想办法

事实上，为了扼杀考试作弊行为，各国教育主管部门都使尽了浑身解数，从签署“不作弊”保证书，到手机必须当面关机，再到监考老师人手一台探测器。而英国最狠，直接引入类似反间谍的安全设备来封杀作弊。

#### 韩国 监考官人手一个探测器

为了防止有考生雇用枪手代考，韩国把报考志愿书的照片扩大为护照用照片，并在答卷上留出笔迹确认栏，让考生写下诗句或格言，在必要时进行笔迹鉴定。

同时，网络特派小组的专家负责监控网络，来防止网络作弊的出现。对于手机作弊的监控，考场中的每位监考官会有一台便携式金属探测器，并且各考场内还会设置一台电波探测器。

此外，如果发现作弊的考生，他不仅会被取消成绩，而且在未来的两至三年内将没有资格参加任何相关科目的考试。

#### 英国 反作弊引入间谍设备

英国没有类似中国的高考，但学生可用A-LEVEL(中学高级水平考试)成绩报考大学。并且并非一考定终生，考生一共有四次考试机会。不过，尽管如此，作弊还是时有发生。

据英国广播公司报道，为了应对学生在A-LEVEL考试中作弊，英国爱德思国家职业学历与学术考试机构不得不引进类似于间谍电影中的安全设备来防范。

他们引入了很精密的电脑软件，能对考生的答卷进行扫描和识别，并通过遣词造句的相似性程度，来判断其中是否存在抄袭。同时，该机构还在装有试卷的箱子上加装能发出无线电波电子标签，来防止试卷被盗窃。

#### 美国 考前先签保证书

去年美国发生一连串考试作弊事件之后，为防止考生作弊，美国大学入学考试SAT将采取一系列新举措，这将改变世界各地参加这项重要考试的报考程序和考试流程，并增加一些新的审查环节。

主考方美国大学理事会的国际联络部负责人莱斯利·瑟普卡称，新举措包括采用先进的照片识别技术和笔迹分析技术，来反复核查考生身份，以防止“枪手”顶替他人参加考试。

此外，考生在报名参加SAT考试时，需先签“保证书”，确认考试者身份。同时这份保证书明确告知考生，任何作弊的行为都将因为违法而被起诉，并且作弊者申请的大学也将被告知考生的作弊事件。

#### 澳大利亚 老师参与舞弊难找工作

澳大利亚的高考以实战性为主，拿外语来说，笔试通常考作文，而口试则主要对学生搜集资料、整理、交流能力、语气、举止神态等各个方面进行考评，主观性非常强。在这样的考试制度下，即使学生想作弊，也无从下手了。

另外，澳大利亚的教育道德水准和教师素质非常高，教育部门采取的保障措施十分有效，如考试计分的透明化和公开化、校方的严查、学生的投诉权等。教师如果有因舞弊而被解雇的不良信誉记录，就很难再找到工作了。

#### 巴西 参与作弊被定为贿赂罪

高考在中国被认为是改变人生最为公平的一次机会，因此中国的高考相比于其他考试，其监管更加严格，在巴西也是如此。

巴西大学的高考现场管理非常严格，一般大学会将考试点设置在只能容纳35名左右考生的小教室中，便于监考。每一个考场都有监考老师和一名考场助手。考场上，除了铅笔和橡皮，考生不可以带与考试无关的东西。当然，这取决于不同学校的规定，比如有的学校是允许带计算器的。巴西将参与作弊并有金钱往来的(如买答案等)老师或其他人定罪为贿赂罪，学生会因此被惩罚不能在未来的几年内参加高考。

(本版稿件据新华社)